

List izhajajo vsak teden... Stevilka 25 stot. ... Josip Manuš... Muzejki ravnatelj... Jana Jugoslovijska...

EDINOST

Uredništvo in upravnništvo: Trst (3), ulica S. Francesco d'Agisi 20. Telefon 11-57. Dopisi naj se pošiljajo izključno uredništvu, oglašaj, reklamacije in denar pa upravništvu. Rokopisi se ne vračajo. Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Last, založba in tisk Tiskarne "Edinost". Poduredništvo v Gorici: ulica Giosue Carducci št. 7. I. nadst. Glavni in odgovorni urednik: prof. Filip Perle.

Po sestanku Mussolini-Ninčić

Sestanek obeh voditeljev vnanje politike Italije in Jugoslavije je vsekakor dogodek velike pomembnosti v sodobni mednarodni politiki. O tem pričajo že vnanost, ki so pospremljale ta sestanek. Ves evropski tisk mu je posvečal največjo pažnjo. Ugibanja o njega namenu in o predmetu razgovorov gredo v neizmerno.

usodno vprašanje pa je, kak odmev bo imelo sklenjeno prijateljstvo za naš položaj. Ni čudo torej, da je to vprašanje danes na jeziku vsakega našega človeka. V naravi stvari je, da ne čujemo ničesar, iz česar bi mogli le kaj ugibati v tem pogledu. Ostanja pa nam nada, da se tudi odločilni krogi v Italiji ne morejo odtepati spoznanju, da bo le služilo k uvrstitvi in poglobitvi prijateljstva, sklenjenega med obema državama, če se odstrani vse, kar more kaliti dobro razmerje med obema narodoma.

Odmevi Ninčićevega sestanka z Mussolinijem

Predmet razgovorov: Situacija, ki je nastala radi predstoječega vstopa Nemčije v Društvo narodov

RIM, 27. Italijanski listi posvečajo cele uvodnike Mussolini-Ninčićevim razgovorom. «Messaggero» piše: Objavljeni uradni poročili o rimskih razgovorih sta izjemoma kratkobesedna, a kljub temu ne potrebujeja daljših pojasnil. Ugotoviti je treba, da ne vsebujeja nikake politične novosti, marveč izrecno potrjujeja razvoj one politike sporazuma in sodelovanja, ki je bila dogovorjena med Jugoslavijo in Italijo in ki bo brezdvomno predstavljala znatno pojasnjevalno silo v politični zmedi osrednje in vzhodne Evrope.

rodoma. V ta namen pa bi gotovo v veliki meri služilo — zadovoljstvo soplemenjakov sosedne države, priključitih k Italiji. Nadejamo se tega v interesu naše narodne manjšine in države, ki ji pripadamo. Žarek nade nam vzbuja izjava dr. J. Ninčića, da se sodelovanje med obema državama more še razširiti na podlagi izkustev iz zadnjih časov.

Avstrijska komisija za zunanje zadeve ni zadovoljna z Ramekovimi izjavami

DUNAJ, 27. Včeraj se je sestala komisija za zunanje zadeve. Seje se je udeležil tudi kancelar Ramek, ki je odgovarjal na neko interpelacijo tirolskega poslance Steihla glede položaja, ki je nastal po izjavah italijanskega ministrskega predsednika Mussolinija.

LONDON, 27. Vseled spora, ki je nastal med lastniki strojnih tovarn in delavstvom, je zveza delodajalcev sklenila izpreti s 30. marca vse delavstvo. Če se ta grožnja uresniči, bo nad pol milijona delavcev ostalo brez dela.

Pismo iz Rima

RIM, dne 26. 2. 1926.

Docela nepričakovano so prinesli v sredo rimski listi vest, da je v četrtek prispe, na svoji poti v Zenevo, v Rim jugoslovski minister za zunanje zadeve, g. Momčilo Ninčić. Istočasno so javljale vesti iz Beograda, da je nenadno Ninčićovo potovanje v Rim vzbudilo tudi v tankjših političnih krogih veliko presenečenje.

Ninčić v Milanu

MILAN, 27. Danes zjutraj je dospel semkaj s sarzanskim vlakom, ki mu je bil priklopljen poseben voz, v spremstvu svojega kabinetnega načelnika in generala Bodroga jugoslovski zunanji minister dr. Ninčić. V kraljevski čakalnici na kolodvoru se je nekaj časa razgovarjal z ministrom narodnega gospodarstva on. Belluzzom, ki je prispel z ravnostim vlakom iz Rima.

Francoski senat

PARIZ, 27. Razprava o finančnih načrtih se je včeraj nadaljevala. Senat je odobril člene, ki določajo povišanje davka na alkohol za 100 frankov. Glasoval je tudi za zvišanje tobačnih cen.

Spor med Poljsko in Litvansko radi obmejnega incidenta

ZENEVA, 27. Litvanska je vložila pri Društvu narodov protestno noto radi vpada Poljakov v njeno ozemlje. Litvanska prosi za nujno intervencijo Društva narodov, ki naj prepreči prelivanje krvi, doseže izpraznitve litvanskega ozemlja in izposuje vrnitev litvanskih vojakov, ki so jih Poljaki ujeli. Ujetih je bilo sedem vojakov, enega pa pogrešajo.

Španska delegacija, ki odpotuje v Ženevo

MADRID, 27. Na svoji včerajšnji seji je ministrski svet sklenil, da bo na prihodnji seji Sveta Društva narodov, ki se bo vršila 8. marca v Zenevi, zastopal španski poslanik v Parizu Kuinones de Leon. Delegacija, ki se bo udeležila zborovanja Društva narodov, pa bodo tvorili Kuinones de Leon in španski poslanik v Bernu Palacios.

Nemška delegacija za Ženevo

BERLIN, 27. Nemška vlada pošlje v Ženevo izredno močno zastopstvo. Predsednik delegacije je sam kancelar dr. Luther, člani dr. Stresemann, minister zun. zadev, tajnik Kempner in Schubert, ravnatelj Gautz, šef tiskovnega urada Kiek in cela vrsta svetovalcev, strokovnjakov in tolmačev, skupno 25 oseb. Delegacija se nastani v hotelu «Metropole», kjer je naročila 38 sob in 8 salонов. V Zenevo pride tudi nad sto nemških novinarjev.

Kardinal Sili umrl

RIM, 27. Danes zjutraj je umrl kardinal Augusto Sili, bratranec papeževa tajnika kardinala Gasparrija in brat senatorja Silija. Pokojnik je bil star 80 let.

Nov letalski rekord

KAPSTADT, 27. Angleški letalec Copham je danes odletel z letalšča Winberg na pot nazaj v London. Pot znaša 8000 milj in bo letalec skušal doseči nov rekord.

Delodajalci na Angleškem grozijo z zapletom. LONDON, 27. Vseled spora, ki je nastal med lastniki strojnih tovarn in delavstvom, je zveza delodajalcev sklenila izpreti s 30. marca vse delavstvo. Če se ta grožnja uresniči, bo nad pol milijona delavcev ostalo brez dela.

Obstreljevanje Tetuana

LONDON, 27. Agencija «Reuter» poroča iz Gibraltarja, da Rifovci še vedno obstreljujejo Tetuan; tako poročajo potniki, ki prihajajo iz tega mesta.

Zelezniška postaja je hudo poškodovana. Castniki in vojniki meliške, tetuanske in deutecke garnizije so dobili povelje, naj se v najkrajšem času prijavijo pri svojih polkih.

svojega položaja kot premaganke na škodo zmagovalcev.

Ravnatoka je le malo časa od tega, kar se je gibanje za spojitve Avstrije z Nemčijo znatno poostrišlo. Ako bi v resnici došlo do te spojitve, tedaj bi Jugoslavija in Italija ne imeli več na svojih severnih mejah šibke in brezpomočne Avstrije, ampak mogočno Nemčijo, ki bi prevzela dedščino nekdanje Avstro-Ogrske ter znova silila na Jadran in Balkan. Zato je, po vladajočem mnenju, v interesu obeh držav kakor tudi Rumunije in Čehoslovaške, da te združitve nikdar ne dopustijo ter da jo v slučaju potrebe preprečijo tudi s silo.

To bi utegnile biti torej one osnovne točke, okoli katerih sta se sukala oba precej dolgotrajna razgovora med obema državnikoma. Kaj pa je bilo med njima sklenjeno na podlagi zaključkov njihovih razgovorov? Ali je bila zares sklenjena tesnejša politična in vojaška konvencija, katero so že dalj časa napovedovali listi obeh držav? Nekateri rimski listi niso tega mnenja, ampak domnevajo samo, da je bil najbrže dogovorjen način skupnega postopanja in ustopenja, ako bi utegnili priti do gotovih dogodkov. Sicer pa je itak mnogo povedano tudi v skopem uradnem poročilu o prvem razgovoru: razgovor je dokazal potrebo, da se skupno sodelovanje, kakor ga predvideva dve leti obstoječa prijateljska pogodba med obema državama, še bolj okrepi.

Pismo iz Jugoslavije

Ljubljana, 26. febr. 1926.

V ospredju političnega zanimanja je pot zunanje ministra dr. Ninčića v Rim in to tem bolj, ker je prišlo to potovanje za široko javnost čisto nepričakovano. Kaj je namen tega potovanja, ni težko uganiti. Zasedanje Društva narodov, ko je treba zavzeti stališče z ozirom na nemško zahtevo, da postane samo Nemčija stalen član Sveta Društva narodov, sil v države, da utrdi svoje stališče do Nemčije. Še bolj postaja v tem pogledu jasnost nujna z ozirom na rastoče gibanje za priključenje Avstrije k Nemčiji in še zlasti zato, ker to gibanje nikakor ne prikriva obnove starega nemškega stremljenja, da predré proti jugu. Zato ni čuda, če bosta oba zunanja ministra Italije in Jugoslavije konstatirala v tem pogledu popolno enotnost nazorov in če bo efekt dr. Ninčićevega potovanja v Rim še večja izpopolnitev prijateljske pogodbe med Italijo in Jugoslavijo, oziroma da pridemo naravnost do garancijskega pakta, kakor že pišejo nekateri jugoslovski listi.

Različno se komentira v jugoslovenskih listih pot dr. Ninčića, toda v eni točki so vsi jugoslovski listi edini. Vsi slovenski listi brez izjeme, pa tudi srbski in hrvatski poudarjajo, da bo pot dr. Ninčića le pod enim pogojem uspešna, če bo Italija olajšala usodo svojih jugosl. državljanov, zlasti se, ko so ti naravnost vzor lojalnih državljanov. Mirno lahko rečem, da zlasti slovensko javnost bolj zanima, kako bo vplivala dr. Ninčićeva pot na položaj primorskih Slovencev, kakor pa ves njen rezultat v zunanji politiki. Omenjam to, da vidi tudi italijanska javnost, kako silno lahko je utrditi jugoslovensko-italijansko prijateljstvo, samo če bi se pokazalo nekaj dobre volje za zboljšanje položaja jugoslovenske manjšine.

Položaj v naši vladi je neizpremenjen in o krizi ni več govora. Edina točka, ki jo je še rešila, je izprememba med radikalnimi člani vlade, ker je neizogibno, da bodo nekateri radikalni ministri morali izstopiti. Danes pričinja o tem debato radikalni klub in morda bo v najkrajšem času padla tudi že odločitev.

Sicer pa je označil ugleden radikalni član vlade položaj tako-le: Vlada RR mora čim dlje ostati na čelu državne uprave, ker zahtevajo to državni interesi edinstva Srbov in Hrvatov. Vsi očitki in intrige opozicije ne morejo škodovati vladnim strankam, tem manj sedaj, ko so njih medsebojni odnosi po objavi besedila sporazuma čisto razčiščeni. Če bo potrebno, da gre vlada RR na volitve, bo pač šla, toda tedaj, kadar bo sama sma-

Uredništvo in upravnništvo: Trst (3), ulica S. Francesco d'Agisi 20. Telefon 11-57. Dopisi naj se pošiljajo izključno uredništvu, oglašaj, reklamacije in denar pa upravništvu. Rokopisi se ne vračajo. Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Last, založba in tisk Tiskarne "Edinost". Poduredništvo v Gorici: ulica Giosue Carducci št. 7. I. nadst. Glavni in odgovorni urednik: prof. Filip Perle.

trala to za potrebno. Kar se tiče izprememb v radikalni stranki, treba reči, da bodo v najkrajšem času likvidirani vsi spori, ki pa so vrhu tega čisto neznačajni. Nobeno čudo ni, če se taki spori porajajo v klubu, ki ima preko 140 poslancev. Toda ti spori so le prihodni in drugovrstnega pomena. Situacija pa je normalna in pričakovati ni nobenih iznenadenj.

Iz radičevskih vrst done prav isti glasovi. Tako piše zadnji «Dom» o seji radikalnega kluba ter pravi, da je Pašič naravnost z mladeniškim zanosom pojasnjeval politiko sporazuma in da so se z njim strinjali najglednejši člani radikalnega kluba, kot Ljuba Jovanović in Milorad Vujičić. Še gladkeje pa je bilo sprejeto besedilo sporazuma v poslanskem klubu HSS in tako je danes sporazum mnogo bolj krepak in trden kot prej.

V drugi notici piše «Dom», da se je vodila te dni spletkarska borba proti St. Radiću, še bolj pa proti Pašiču. Na srečo pa so ti intriganti tako nespretni, da vsak hip pokažejo svoje konjsko kopito ter jih je zato zelo lahko ločiti od naših poštenih ljudi, ki so nestrpnost pričakovali sporazum in politiko mira, reda in napredka na temelju tega sporazuma.

Kljub temu pa se je v zadnjem času mnogo govorilo o bližnjih volitvah in časopisi so že poročali, da se vrše v notranjem ministrstvu priprave za volitve. Priprave so se res tudi že vršile, toda ne za skupščinske, temveč le za občinske volitve v Bosni in Dalmaciji. Da so te volitve res nujne, ni nobenega dvoma. Občinski zakon, kakor velja za Slovenijo, je bil zategnjen tudi na Bosno, volitve pa se še niso vršile. Še nujnejše so volitve v Dalmaciji. Zadnje občinske volitve so bile 1. 1910. Ko bi se

morale vršiti nove, je izbruhnila svetovna vojna in Dalmacija je že 15 let brez občinskih volitev. Menjala se je že skoraj cela generacija, vodstvo občin pa se ni izpremenilo. Zato je naravno, da zahteva vsa Dalmacija nove volitve in da bo tej zahtevi najbrže tudi ustrezeno.

Težka izguba pa je zadela Hrvatsko federalistično stranko. Njen predsednik dr. Ivan Lorković je umrl. Čeprav njegova politika ni bila ravno vedno uspešna, vendar pa morajo tudi nasprotniki priznati dr. Lorkoviću, da je bil vedno dosleden. Prav posebno pa je podčrtati njegovo nesebičnost in njegov čisti patriotizem. Nikdar ni mogla omamiti Lorkovića čast ali visoko mesto, temveč vedno je ostal zvest svoji misli brez ozira na vse posledice. Svojega prepričanja tudi ni nikoli skrival in naj si je bilo to pod trdim režimom Madžarov ali sedaj v Jugoslaviji. Hrvatska politika je izgubila v Lorkoviću eno svojih najmarkantnejših oseb in zato je njegova smrt težka izguba ne samo za stranko, katere duša je bil, temveč tudi za ves hrvatski narod.

Zlasti težko pa je zadela njegova smrt jugoslovnsko novinarstvo. Dr. Lorković je bil poklicen novinar in pred vojno je okusil vse gorje, ki ga je moral tedaj okusiti zaveden in odločen jugoslovnski novinar, zlasti za časa velizadajniškega procesa si je dr. Lorković kot glavni urednik «Pokreta» pridobil neveljnih zaslug. Pozneje je urejal «Hrvatsko Rijeko» in bil ob svoji smrti glavni urednik «Hrvata».

Dr. Lorković je bil tudi odličen prijatelj Slovencev in zlasti onih v Primorju. Vse svoje sile je posvetil blagru naroda in zato je tudi v redu, da je vlada odredila njegov pokop na državne stroške.

dvoma presenečeni, ko zagledajo v današnji številki ne nepričakovane vrstice o — modli! A če hočemo biti vestni glasniki mišljenja in čustvovanja naše javnosti, se moramo dotakniti tudi — mode. Imamo namreč neizpodbitne dokaze, da se med našimi ljudmi vseh slojev razpravlja o modi — in sicer ne samo ob nedeljah po pridigi, kjer je padla marsikatera grenka na naslov mode, temveč tudi drugače in s čisto posvetnih vidikov. Imamo v rokah tudi črna na belem — nekoliko pisem iz občinstva. Zanimivo je pri teh dejstvih, da je 99% teh pisem od moških. Le eno, ki pa ni podpisano, je — sodeč po nežnosti pisave — od ženske strani. Se ena zanimiva. Naši dopisniki zahtevajo, naj se njihovo ime ne objavi pod nobenim pogojem, za nobeno ceno... in naj ostane strogo tajno.

Mi jim to slovesno obljublamo. Nikar naj se ne bojijo — posledice. Toda s svojimi rezervami — to bodo morali priznati — pretvarjajo svoje prispevke skoraj v anonimna pisma, katerih, kakor znano, uredništvo ne jemlje v obzir. Posebno pa se v takem vprašanju, ki je spojeno s toliko odgovornostjo in napram tako važnemu in pomembnemu členu življenja — njega temelju, na katerem — pravijo — da slonijo 3/4 hiše! Potrebna je torej največja previdnost in zato bomo ob varovanju najstrožje tajnosti glede imen povedali le toliko, da se naši priložnostni modni svetovalci hudejejo v prvi vrsti proti kratkim krilom, ki da so v sedanjih modi vrhunec najgršnje nesposobnosti. Pri tem pa ne povedo, za koliko so prekratka. Istotako — toda z manj zaleta — protistrajajo proti kratkim lasem. Striženje las ne samo da dela žensko glavo — «grdo» (opozarjamo čitateljice, da citiramo, priča: navednice!) temveč, da jemljejo ženski — posebno odrasli — vso ono gracijo, ki je med bistvenimi deli njene lepote. Kar se tiče dekletinosti ovratnih delov ženskega telesa, naši dopisniki niso po tej karakteristiki sedanje mode užaljeni — ne vemo kaj bi rekli — ali v estetskem ali moralnem čustvu ali v svojih naziranjih o higijeni človeškega telesa — kajti vsa pisma so brez stališča. Le en dopisnik se je malo bolj postavil. Ta pa zahteva kar posebne postave za brzdanje mode.

Nič originalnega! — bodo vzklile čitateljice. In po pravici. Vse to smo že slišali. Tudi posebne postave disciplinirajo že modo po nekaterih državah. Tako se je že nedavno čitalo po listih, da je odredil grški diktator Pangalos, da morajo krila pokrnavati noge najmanj do 35 cm od glečnjak. Kemal-paša na Turškem je ukazal Turkinjam, da si nimajo več zakrivati obrazov itd.

In naše stališče? Sedaj pride pravi vrag! Pa kaj se sploh mešamo v to stvar? No, saj je bila te dni moda in razpravi celo v svetovnem parlamentu, pri kateri priliki je železniški minister g. Haab zavzel javno stališče napram — kratkim lasem. Rekel je, da dajejo kratki lasje mladostno lice tudi onim ženam, ki bi po svojih letih lahko bile stare matere! Ta citat pa ne pomeni morda, da se z njim strinjamo ali ne, temveč ga navajamo le kot dokaz, kako lahko zabreduje v taka vprašanja najvišja politična mesta — ministri!! In tako smo zabredli tudi mi. Torej naše stališče? Če napovedujejo omejena pisma naših čitateljev in drugi znaki bližnje ofenzive proti sedanjim modi, izjavljamo, da bomo mi popolnoma nevtralni. Prvič zato, ker smo prepričani, da bo, kar je na njej nesposobnega, itak moralo samo izginiti, in drugič pa tudi zato, ker bi bilo po našem mnenju previdno počakati, kako se bo končala modna bitka na vzhodu. Tam gre boj za to, da morajo biti ženske bolj odkrite, tu pri nas v Evropi pa, da morajo biti bolj zakrite.

Kdo more torej reči kar tako, kje je prava sredina?!

ZADNJA REPRIZA «UGRABLJENIH SABINK»

Danes ob 4. popoldne gre zadnjič čez šentjakovski oder velezabavna Schönthanova komedija v štirih dejanjih «Ugrabljen Sabinke». Komedija, ki je doživela pri obeh uprizoritvah tak uspeh, je vsa preprežena s čudovitimi zapletitjaji, ki vrdijo poslušalca iz smeha v smeh. V tej igri nastopijo najboljše igralske moči «Citalnic», med temi gg. Terčič, Sila in Silova. Igra režira g. Terčič. Scenerijo je izdelal g. Cernigoj. — Kdor se hoče še enkrat od srca nasmejati, ta pride danes k Sv. Jakobu! Predprodaja vstopnic eno uro pred pričetkom igre. Opozarjamo na predstavo predvsem naše okoličane.

Iz urada Pol. dr. «Edinosti» v Trstu

I. Mahnič, star. — Podbrdo: Za posredovanje v svrhu likvidacije kreditov, katere ste prijavitelj pravočasno trž. prefekturi, je še preuranjeno. Ko bo v aktualnem štadiju, bodo interesiranci obveščeni potom lista.

VI. Trobec — Val. Dol: Prošnjo je nasloviti na tržaški municipij (protokol) s prilogi: 1) krstni list; 2) navrstveni list; 3) kazenski izveštje; 4) spričevalo ital. državljanstva in 5) zdravniško spričevalo o telesnem in duševnem zdravju.

Društvene vesti

— Pogrebno-podporno društvo «Arimateja» na Kontevalu sklicuje za nedeljo dne 7. marca t. l. ob 1. uri popoldne v prostore Gospodarskega društva redni občni zbor z običajnim dnevnim redom. — Odbor.

— Ples slov. akad. društva «Balkan». — Akademsko društvo «Balkan» priredi svoj običajni ples 13. marca v dvorani Tina di Lorenzo. — Lahko rečemo, da so postali plesi «Balkana» že tradicionalni. Ti plesi so bili vedno na vrhuncu elegantnosti in odličnosti, a istočasno so se odlikovali po svoji demokratičnosti. — Društvo je vse preskrbelo, da bo ples, kakor pretekla leta, tako tudi letos, na višini. — Vljudno prosimo našo javnost, da pokaže tudi to pot svojo naklonjenost akademski mladini ter da se odzove našemu vabilu. Vabila smo že začeli razposiljati. Kdor bi ga pomotoma nedobil, naj se blagovolno obrni na društvo, ki ima svoj sedež v ulici Coroneo št. 17, III.

Slov. akad. društvo «Balkan». — M. D. «Sparta» — Rojan. Danes priredi gorioimenjeno društvo izlet v bližnjo okolico. Vabljeni so vsi člani in prijatelji društva.

— M. D. «Prosveta» — Trst. Vabljeni so vsi člani in prijatelji društva na X. redni občni zbor, ki se vrši danes ob 9. zjutraj v dvorani D.K.D. pri Sv. Jakobu. — Odbor.

— D. K. N. Tommaso. Odbod nogometne igre izpred kavarne «Fabris» točno ob 13.15. — Načelnik.

SPORT

SPORTNO UDRUŽENJE
TEHNIČNO VODSTVO NOGOMETA
Radi v zadnjem hipu nastalih nepremagljivih tehničnih ovir, se menja koledar današnjih tekem II. divizije kot sledi: Igrišče Primorje, ob 15. uri: Primorje - Tommaso; Igrišče Adria, ob 13. uri: Adria - Prosek; Igrišče Adria, ob 15. uri: Magdalena - Višava. T. V. N.

OSREDNJE SPORTNO VODSTVO.

Uradno poročilo.
Seja dne 25. februarja 1926.
Vsi sklepi bivšega odbora ostanejo do nadaljnjega v veljavi.

Novi odbor. Na predajni seji se je novi odbor konstituiral kot sledi: predsednik Boris Plešničar, I. podpredsednik Zdravko Pregarc, II. podpredsednik Furlan Drago, I. tajnik Bidovec Ferdo, II. tajnik Pavlovič Mirko, blagajnik Kras Vlado, odborniki: Komijanc Dolje, dr. Sardoč Dorčo, Zerjal Drago, Spacal Vekoslav.

Novi naslov: Vse spise, namenjene katehoretski organi S. U., je treba od danes naprej naslovljati: g. Bidovec Ferdo, via S. Nicolò 18, IV.

Dovoljenje tekem. Naknadno Prosveta - Pittori.

Plenarna seja. Prihodnji četrtek, tj. 4. marca t. l., se bo vršila v navadnih prostorih plenarna seja. Navzorni morajo biti vsi člani O. S. V., vsi člani vseh T. V., Člani T. V., ki bodo odsotni, se bodo smatrali kot odstopajoči. O.S.V.

S. D. «Adria».
Danes training kot po navadi ob nedeljah.

«Primorje» - «Tommaso».
Danes se srečata na igrišču «Primorje» ob 15. dva najbolj resna tekmeča II. divizije. Primorje - Prosek 3:3, Tommaso - Prosek 3:1, Primorje - Jadran 3:3, Tommaso - Jadran 2:1, Primorje Tommaso — ? Torej danes vsi na Prosek!

M. D. «Prosveta» - Opčine.
Danes popoldne se srečata na igrišču v Sežani mešana I. - II. četa M. D. P. - Opčine s I. četo M. D. «Tabor» - Sežana. Tekma prične ob 15. uri. — Tajnik.

M. D. «Višava» - Konkolc.
Za tekmo z «Magdalena» naj se snidejo ob 9.30 pri čakalnici openškega tramvaja sledeči nogometaši: Kim, Farižič, Ferluša IL, Markovič, Batič, Ferluša III., Tauer, Kastelic, Vodopivec, Cingerle, Santon, Augustinčič, Nadižar, Husu. — Načelnik.

Nogomet - hazena «Ponziana» - «Val».
Ženski spol bo imel danes popoldne na trsteniškem igrišču glavno besedo. Zanimanje, ki vlada za današnjo hazenaško tekmo med «Ponziano» in «Valom» je najlepši dokaz, kakšno privlačno silo ima ta panoga sporta, ki se pri naših klubih žalibog tako malo upošteva. Vse dosedanje tekme — tudi med slabšimi hazenaškimi družinami — so privabile na igrišče tudi take sportnike, ki jih le redkokdaj srečaš na igriščih. Zadoštuje ti pogled na občinstvo. Pri nogometni tekmi vedno isti obrazci celo na istem prostoru, pri hazenaških tekmah pa popolnoma novi navdušenci. To je ona vrsta sportnikov, ki v nekako bojazljivo gleda moške postave, ki drvijo po dolgem igrišču in ki vidi v hazenaški tekmi ono lahkoto in eleganco, ki jo zaman išče prvi najlažji nogometni četi. Ostane sicer odprto vprašanje, če obstoja ta razlika tudi za pravega sportnika, ki se navdušuje toliko za eno kolikor za drugo panogo.

Danes bo nudilo trsteniško igrišče vsakemu svoje. Četa «Ponzianini» Erantini, ki bo nastopila proti I. četi «Vala», ne potrebuje reklame. V vrstah prostih čet zavzemajo Ponzianini eno najglavnejših mest in današnja tekma med njimi in «Valašci» bo stala gotovo nad povprečno višino.

Isto lahko trdimo tudi o hazenaški tekmi. Male in urne hazenašice «Ponziane» bodo stale proti telesno močnejšim «Valašcam» in bodo gotovo zhabvale vse, s čimer razpolaga ta lahka hazenaška družina.

Kdo bi si ne privoščil takega izrednega užitka? Nogometna tekma prične ob 2.15, hazenaška pa ob 4. uri.

«Sparta» - «Volga».
Danes ob 13. uri bosta tekmovali za prvenstvo na lepem igrišču «Obzora» v Rocolu škedenjska «Sparta» in solkanska «Volga». Istotako se bo odigrala ob 15. uri revanšna tekma.

«Obzora» - G. S. «Stella».
Novoformirana četa «Obzora», ki je danes med prvimi slovenskimi četami Julijske Krajinje, bo napela vse svoje sile, da pokaže, kaj zmora proti močni četi «Stella», katere je v prvi tekmi porazila «Obzora» s 3:1. Današnja revanšna tekma bo torej brez dvoma nudila sportnikom prvovrsten užitek.

«SIRENA».

Kmalu bomo spet začeli z veslanjem. — Upamo vsaj, da bo vreme dobilo že enkrat pamet. Mornarica «Sirena» se pomnoži za tri ladje, pa žalibog ne nove, ker naš ubogi klub nima še toliko sredstev, da bi si lahko privoščil tak luksus. Denar pa se danes tako težko zbira!

Nekaj lepega sem opazil, namreč, da je zavladalo veliko zanimanje za veslanje tudi med nežnim spolom, kar bo vsakdo gotovo pozdravil z zadoščenjem.

Celo telo se utrjuje in široko odprti prsni koš dovoljuje vdihovati dosti zdravega in čistega morskega zraka, ki izišči pljuča od prahu, katerega se toliko vdise bodisi v šoli bodisi v uradu.

Obenem pa veslanje ni prenaporno in ni treba preveč napejati svojih moči, posebno če so veslači skoraj enakih fizičnih zmognosti.

Razen higijeničnih razlogov je treba upoštevati tudi vzgojevalni moment, ker na ladji vesla samo eno: Posameznik nič in celota vse!

DNEVNE VESTI

Za edinstveno fronto

Ljubljanski «Slovenec» se zadnje čase toplo zavzema za ustanovitve «slovenske fronte», ki naj bi složno — brez razlike političnega in kulturnega naziranja — branila interese Slovenije. Na te pozive je odgovoril «Narodni dnevnik», da bi se taka misel dala propagirati samo za slučaj, če bi imeli res slovensko stranko, ki bi tudi vodila vseslovensko politiko. Taka stranka pa — trdi «Narodni dnevnik» — SLS ni, ker njeno načelo je še vedno, da je vsak Slovenec tudi katolik, in da je samo v skladu s slovenskim programom, če se ta krije s katoliškim.

Na ta odgovor je repliciral «Slovenec» v svojem izdanju od 18. februarja: «Konstatiramo, da gre v predmetu naše debate z «Narodnim dnevnikom» zgotjelo vprašanje enotne slovenske fronte v svrhu izvojevanja avtonomije za Slovenijo. Mi vsaj smo «N. D.» tako razumeli, da zastopa tudi on to misel. Naj se torej drži tega čisto državno-pravnega, oziroma političnega vprašanja, ki ni s katolicizmom v nikaki direktni zvezi. Gre tu za enotno slovensko fronto in nič drugega, ker le na tej fronti je mogoče izvojevati Sloveniji položaj, ki ji gre in ga pod centralizmom nima in nikoli ne bo imela. Ostanimu torej na tej čisto politični podlagi, razpravljajmo o slovenski fronti in pustimo na strani vse momente svetovnega naziranja!»

Ali se vam ne zdi, ko ste prečitali to argumentacijo «Slovenca», kakor da bi imeli pred seboj — «Edinost», ko se zavzema za enotno fronto našega ljudstva v Juljski krajini za brambo skupnih interesov?! In vrhni tak skupni interes je menda vprašanje našega narodnega obstanka — vprašanje torej, pred katerim se morajo umakniti vsa — naziranja?! «Slovenec», glavno glasilo «Slovenske (katoliške) ljudske stranke», opira svojo polemiko na isto argumentacijo, ki jo mi dosledno napramo proti razbijanjem naše edinstvene fronte: poteguje se za tako fronto, ker jo — kakor trdi — zahteva interes Slovenije! In naglašja, da je taka fronta potrebna in možna brez ozira na svetovna naziranja. Naglašja tudi, da je to vprašanje zgotjelo politično in da ni v nikaki zvezi s katolicizmom! In sedaj vprašamo mi: mari ni naš narodni obstanek tako vprašanje, ki neizprosno zahteva skupno politično organizacijo, edinstveno fronto, brez ozira na kako razliko v naziranju v tem ali onem pogledu?! Če je taka edinstvena borba potrebna Slovincem v Jugoslaviji, ki živijo v svoji narodni državi in ki jim narodni obstanek nikakor ni ogrožen, koliko bolj potrebna je za nas, ki se moramo boriti za svoj narodni obstanek kot majhna manjšina v drugorodni veliki državi?! Tisti krogi, ki v imenu svojega svetovnega naziranja, svojih «krščanskih načel», v imenu katolicizma, z neizprosno trdovratnostjo in grešnim prezirnom odklanjajo naše dosledno ponavljajoče se klice po edinstveni fronti za obrambo našega narodnega obstanka, za življenje, naj uvažujemo vsaj pouk, ki jim ga daja glavno glasilo sorodne jim stranke v Sloveniji! Pouk je to, da je v naših razmerah edinstvena fronta postulat resničnega rodoljubja, prave ljubezni do svojega naroda in skrbi za njegovo bodočnost.

NAŠA DRUŠTVA

prosimo ponovno, da pritisnemo na vsako naznanilo, namenjeno za objavo v listu, svoj društveni pečat. Opozarjamo, da ne bomo v bodoče objavljali naznanil, katerih avtentičnost ne bo potrjena z društvenim pečatom.

Glede naše večerajšnje notice pod naslovom «Našim društvom» izjavljamo, da ni bila v zvezi z naznanilom tekme Adria - Asas, ki se radi odsotnosti zadnjega ni vršila, za kar pa je Adria prisotnemu občinstvu dala nadomestilo s trazenjo tekmo Tommaso - Sparta, ki je izpadla v prid prvi z 3:2.

G. predsednika M. D. «Magdalena» prosimo, da se zgledi jutri v ponedeljek v našem uredništvu radi nekega nujnega pojasnila.

Obravnava proti dr. Wilfanu, dr. Stangerju in dr. Vratoviču

Včeraj se je nadaljevala in končala pred kr. preturo v Pazinu obravnava proti posl. dr. Wilfanu, dr. Stangerju in dr. Vratoviču, kateri so bili obtoženi, da so dne 2. avgusta lanskega leta držali javen shod na Veli Učki, da so se ga vsi trije udeležili, imeli govore in zagrešili puntarske klice.

Na večerajšnji razpravi, ki je bila nadaljevanje prve razprave (od 29. decembra 1925), se je končalo postopanje proti imenovanim gospodom, kateri so bili vsi oproščeni.

Podrobnejše poročilo v prihodnji številki.

MODA...

V modo je prišlo sedaj tudi razpravljanje o modi. To se nam je napovedovalo že v pustnem času. Tedaj so namreč poročali listi, da je izrazil sam papež željo, naj bi dušni pastirji posvečali v svojih pridigah največjo pažnjo nesposobni modi. O nesposobni modi govori v svojem zadnjem pastirskem listu tudi tržaški škof mons. Fogar, kakor so videli čitatelji v petkovi številki.

Naš list se s tem vprašanjem ne ukvarja, kakor vedo naši čitatelji. Zato bodo brez

Pri «Sireni» hočemo gojiti pravi sport, hočemo imeti dobre sportnike in obenem tudi gentlemene. In toplo priporočamo vsakemu, tistemu ki je že vstopil, in tudi tistim, ki nameravajo to storiti, da pridejo s smislom za red in disciplino, ker le tako bodo želi uspehe — oni in tudi klub.

Vi pa, ki se ne morete iz kakršnihkoli razlogov udeležiti kot delujoči člani, pristopite kot podporni člani; dajte nam tako ne samo moralno, ampak tudi gnotno podporo, da nam omogočite doseči cilj, ki ga imamo pred seboj: dober in močan veslaški klub! — ŠK.

Iz tržaškega življenja

Nesreča pri delu.
V tovarni testenin v ul. Settefontane se je včeraj zjutraj ponesrečil 22-letni skladnišnik Andrej Gomizej, stanujoč v ulici Ferreria št. 31. Pri delu pri stroju za gnetenje testa je po nesreči prišel z levo roko med zobasto kolesje, ki mu je deloma odtrgalo tri prste. Nesrečni mladenič je do bil prvo pomoč na rešilni postaji, kamor je bil prepeljan z avtomobilom tovarne, nato je bil na lastno željo prepuščen domači oskrbi. Zdraviti se bo moral najmanj tri tedne.

Ponesrečenje po delu.

Ko sta se zidarja Ferdinand Vekjet in Fran Svat predvečernim popoldne po končanem delu v občinski šoli v Rojanu hotela preblečiti, sta zelo neprijetno presečena ugotovila, da je nemur zmanjkala jopič, drugemu pa sukinja, ki sta ju bila prej spravila v drugi sobi. Ošivdino je obleko odnesel kak zlikovec, ki se je v času, ko sta zidarja delala, vthotopil tja. Vekjet in Svat sta tatvino, radi katere sta oškodovana za kakih 350 lir, prijavila rojanskim orožnikom.

Listina, ki se ne vrne več.

Trgovce Matevž Obruk, doma iz Istega v Dalmaciji, je javil na policijski komisarijatu v ulici Sanita, da mu je predvečernim na nepojasnem način zmanjkala listina, v kateri je hranil 700 lir, 500 dinarjev in razne osebne listine. Obruk ni znal povedati, ali je listnico izgrabil, ali pa mu je bila ukradena. Skoro gotovo pa je, da je ne bo nikoli več videl.

Vesti iz Istre

Porotno slišče v Kopru.
V petek se je pričela porotna razprava proti Ivanu in Franu Boštjančič ter Josipu Volk, vsi trije iz Velike Bukovice pri Ilir. Bistrici, ki so obtoženi premlitvenega umora na škodo Franca Muhe iz Velike Bukovice.

Obtožence branijo odvetniški dr. Robba, dr. Mikuletič in dr. Tammaro. Vsi obtoženci so bili kot prvi zaslišani razni sodniki pokojnega Muhe, kateri skoraj enakomerno obdolžujejo kot storilca Ivana Boštjančiča, češ, da je pokojnik tako izjavil.

Zaslišan je bil tudi zdravnik dr. Bilek, kateri je pokojniku dal prvo pomoč in tudi vprašal po storilcu; toda pokojnik je njemu izjavil, da ne ve tega.

Razprava, ki vsled svoje zamašanosti vzbujala živo zanimanje med Kopranci, se bo jutri nadaljevala. Vodi jo s svojo priznano izkušnostjo svetnik Clarici, javni obtožitelj pa je kr. generalni prokurator Pezzotti.

Vesti z Goriškega

Goriške mestne vesti

PRVA UPRIZORITEV DRAME «MATERIN GREH»
Sijalen uspeh.

Včeraj zvečer je šla v Trgovskem domu prvič čez oder Bevкова drama «Materin greh». Igra je doživela nad vse pričakovane lep uspeh. Občinstvo je z velikim zanimanjem sledilo igranju, ki je bilo, lahko rečemo, dovršeno. Poznalo se je, da je bila igra vedno in marljivo naštudirana do pikanosti. Svoje zadovoljstvo in navdušenje je občinstvo na očiten način izkazovalo, ko je konec vsakega dejanja burno aplaudiralo, posebno po prvem in tretjem dejanju. Predstavi je prisostvoval tudi avtor, g. France Bevk, ki se je moral ob koncu igre prikazati na oder. Občinstvo ga je pozdravilo z viharim aplavzom. Gu avtorju so poklonili lep dar in krasen veneč.

LJUDSKO GLEDIŠČE - TRG. DOM

Danes v nedeljo se ponovi Bevкова drama «Materin greh». Pričetek ob 4. uri pop. Opozarja se še enkrat občinstvo — posebno okoličansko — na to predstavo v nadi, da se je udeležiti v častnem številu.

DRUŠTVA

«Planinka» - Počine je imela svoj redni letni občni zbor v nedeljo dne 21. t. m. Zbor je izpadel kar najlepše. Izvoljen je bil znova ves stari odbor, kar samo kaže veliko zaupanje s strani članstva. Udeležilo se je zboru precejšnje število članstva, medtem ko je g. Pisk poslal posebno pismo v svojih in svojih somišljenikov imenu. Zbor pa se vsi ti niso udeležili. V pismu je bilo rečeno, da naj bo zdravo tekmovanje sad in delo obeh križajočih se nazorov. In rekli smo na zboru, da smo tega tekmovanja veseli, želimo le, da bi bilo res zdravo, plemenito in očito. Če bo tako, ga radi sprejmemo.

Sedaj po občnem zboru se bomo tudi mi znova zgibali in v kratkem igrali. O tem že pravočasno obvestimo naše članstvo in pa sosedna društva.

Na «Debelnico» smo bili v Praprotnem, kjer so igrali «Volkašina». Igra in godba na lok sta nas zadovoljila. Le škoda, da smo za petje tako slabi. Nekoč je bilo povsod na planoti boljše. Vzroki so zopet nepotrebne osebnosti.

Dva samomora.

23-letni Marko Ferjančič od Kodretov si je prerezal žile na roki z britvijo in izkravil, ker ga dekle, v katero se je bil zaljubil, ni maralo. Odbijala je pa zato, ker da je spoznala, da je fant jetičen. Govori se, da je zakrivila samomor bolj nezgodravljlva bolezen kakor pa neušlišana ljubezen. — Karl Črv na Ponskvh je bil invalid. V vojni si je bil nakopal bolezen, radi katere je bil vsak dan bolj nesposoben za delo. Živeti je moral v bedi in pomanjkanju. Ko je videl, da ni izhoda, si je

prezal grlo in izkravaj. Domačini so ga dobili po daljšem času v njegovi sobi ležečega v luži krvi in že mrtvega.

Nov kmetijski urad

se je te dneve otvoril v Idriji za ves idrijski okraj. Za vzdrževanje urada bodo pripevale država, dežela in posamezne občine. Urad se je poveril dr. ju Verbigu. Otvoritve se bodo udeležile razne oddelčnosti in vsi župani idrijskega okraja. Naj bi ta novi urad uspešno deloval v blaginjo tukajšnjega kmetijskega prebivalstva in v povzdigo kmetijstva.

BOVEC

Letos moramo poročati že o drugem požaru. 17. t. m. je gorelo pri Matiju Hosnerju. Škoda je bilo okoli 15.000 lir. Požarna domača bramba je bila v par minutah na lieu mesta ter je zelo dobro izvršila svojo nalogo. Dobro bi bilo, da bi se tu pa tam imela par vaj. Zavarovalne družbe so lahko hvaležne požarni brambi, ker tako dobro rešuje svojo nalogo. Pri požaru v mesecu januarju so pri gašenju vsled mraza popokale cevi, požarno društvo je imelo vsled tega občutno škodo. Nobena zavarovalna družba se ga pa ni spomnila s kakim prispevkom.

TOLMIN

Prosim najprej oprostitev: Rekel bom namreč »katoliški dijak«, medtem ko je bilo včasih tu le dijaštvo brez kakšnega posebnega prilastka.

Torej »katoliški dijaštvo« je dne 15. t. m. priredilo v Marijinem domu pustno prireditev. Spored je bil precejšen, glavno v njem igra »Navaden človek«. Igralci so na splošno pogodili svojo igro, zato je igra ugajala in bila v nekaterih točkah dobro podana, v drugih pa je sepala. Najlepše je ustvarila svojo vlogo g. čna St. Rutar. Njen sin Dušan pa se je preveč zaletaval z gesto in besedo. Oče Arsa tudi potrebuje še mnogo šole, ravnatoku Z. Damjanovič. Vedno ene in iste kretnje z rokami in vsem telesom ubirajo lepoti in pa ravnobojnost.

Ravnatoku so bile šminke mnogokrat slabe. Kočijaž je bil podoben vprav dimnikarju. Splošno so igralci dobro izgrajili svoje vloge. Veliko krivde za neuspehe posamezne prizore nosi režiser, ki ni zadovoljil vsem danim zahtevam. Isto ne šminkam. S samospelvi naj se za lip odneha, dokler ni boljšega pevca in pa klavirja. Vendar moram reči, da so se dijaki lepo poslovali od pusta, da jim je bilo prav in toplo v srcu in mislih. Lepše kot nekaterim drugim, izjemam seveda, ki so vso dolgo noč pretrpeli na plesišču. Sicer pa o tem drugič.

PODGORA

Društveno življenje je bilo pri nas kmalu po vojni precej živahno. Mladina si je bila ustanovila izobraževalno društvo »Podgora«, kjer se je pridno zbirala k narodno-izobraževalnemu delu. Posebno dramatika je dosegla precejšnje uspehe. Začelo se je z uprizoritvijo »Divjega loveca« in dospelo do razmeroma težkega Cankarjevega »Jakoba Rude«. Uprizoritve so bile dobre; tako so se izjavili nekateri merodajni kritiki. — Prišel je na hujski pritisk od zgoraj in žal tudi naši reči sovaščani so že pred prvimi javnimi nastopom napeljavali vodo na ta mlin. Resnica je, da so bili društveniki ravno od te strani dejansko napadeni, in celo strelji so padli na predvečer uprizoritve »Divjega loveca«. Tedaj je pa bilo društvo jako močno, mladina se je vrlo dobro obnesla in je skoro z nadčloveškim naporom premagala vse ovire ter nastopala jako, da se je vse čudilo tako popolnim uprizoritvam. Pritisk je bil od vseh strani vedno hujski, med člani so se s časom zanesla mala nesoglasja in mnogi so jeli društvo zapuščati. To sicer ni bilo prav, a bilo je tako! Bolje bi bilo, da bi se bili zbrali najboljši in rekli odločno besedo ter vztrajno delali naprej ne glede na malenkostne spore, ki so po vseh društvenih skoro neizogibni. Prišlo je polagoma do tega, da je v tako veliki vasi prenehala vsakršno društveno delovanje. Komunisti so pozneje začeli delovati v »Ljudskem odru«, ki je bil pa kmalu oblastveno zatrt. — Edino, kar je še ostalo, je novo Prosvetno društvo, ki deluje sicer v skromnih razmerah, a vendar treba priznati, da je to delovanje jako uspešno. Gotovo bo temu društvu pripomogel k uspešnejšemu delovanju tudi prejšnji inventar, ki mu ga je te dni odstopilo prvotno omenjeno društvo »Podgora«.

Ta inventar je ležal v društvenih prostorih neuporabljeno ter je bil prepuščen vsem kvarnim vplivom in je vendar dobro da se je storilo vsaj sedaj to, kar bi se bilo moralo že davno prej storiti. Društveno delovanje je posebej sedaj jako težavno, sicer pa neobhodno potrebno. Zato bi morali delovati v društvenih vseh, ki so dela zmožni, kajti ni zlepa takega kraja, kjer bi bil narodni obstanek tako ogrožen, kakor je ravno v Podgori. — Mladina širi med ljudstvo slovensko knjigo in slovensko štivo sploh in naj ne bode v nobeni podgorski organizaciji člana, ki ne bi bil naroben na kakršenkoli slovenski list! Narodnostu ji, mladina, našo pomanjkljivo šolo ter uči svoje mlajše brate in sestre in sosede slovenskega jezika! Živimo v resnih časih, zato bi bilo prav, da se tega vsi zavedamo!

FOJANA

(Zapadna Brda)
Ker se nihče do sedaj ne oglasi iz naše vasi, da bi kak novega poročal v naše liste, bom poročal nekaj jaz, da bo svet in da bodo naše bolj bližnje vasi kaj vedele o nas, Fojancih.

Kar se tiče društvenega dela, se pridno napreduje v našem izobraževalnem društvu; posebno pevskemu mešanemu zboru se pozna napredek. Vsa čast našemu vrlemu in agilnemu pevovodji g. A. Simoneti-ju za njegov neomahljivi trud! Do danes je naš pevski zbor že večkrat nastopil javno pri veselicah. S trdnjo voljo, vztrajnostjo in mladimi močmi se dobro napreduje za blaginjo našega ljudstva. Zvedel sem tudi, da se že pripravljajo naše društvo na poletno veselico, na prireditve s petjem, deklamacijo itd. Igrala se bo, če se ne motim, »Miklova Zala«. Nalogo, ki so si jo izbrali, je težka za tako mlado društvo, a vztrajnost in pravo veselje premagata vse težkoče in ovire. Le pogumno naprej po začrtani poti!

Da mi ne ostane kaj v peresu, moram poročati, da so v noči od ponedeljka na torek ukradli tukajšnjemu domačinu Karlu Šiba-u po domače Moharčičevcu kar dve glavi iz hleva in sicer kobilo in živilih. Mogoče se posreči oblastim izslediti tatove, saj kobila in žrebe nista žepna ura, ki se da skriti za podlago v suknji. Seveda mora sodelovati pri tem tudi občinstvo in pomagati s svojim opazovanjem, da pridejo tatovi v roke pravice.

HLEVNİK

(občina Kožbana - Zapadna Brda)
Kakor so se po vseh naših vaseh v Brdih ustanovila in se še vedno ustanovljajo društva, tako si je tudi naš skromni Hlevnik ustanovil pred časom društvo »Zarja«. Že samo ime društva je pomembno. Kakor oznanja zarja prihoda solnca, tako naj bi nam tudi naša »Zarja« prinesla srečo, pravico, izobrazbo. Čitatelji »Edinosti« se gotovo še spominjajo, kakšno smolo je imelo to naše društvo. A jo ima še vedno, od dneva ustanovitve ni imelo še skoraj bi rekel miru. Vedno se poprašuje, poizveduje, zdaj oblasti, zdaj njeni organi,

Poslano*)

Z ozirom na poročilo posebnega odposlanca v »Edinosti«, z dnem 16. feb. t. l., št. 40, nanašajoče se na napravo vodovoda v Volčah, si štejem v svojo dolžnost pripomniti sledeče:
»Stroški za napravo imenovanega vodovoda — na podlagi že izdelanega načrta in stroškovnika — bi ne znašali, kakor piše poročevalec L 40.000.—, temveč L 182.557.— (304)
Toliko v pojasnilo.
Župan: V. Hvala.

Dragi »stari prijatelj« Tone!
Na Tvoj brezimni dopis z dne 14. t. m., katerega si stavil na pošto šele 19. t. m., Ti odgovarjam sledeče:

Jaz, kot gospodar št. 10, prav lahko potrpi, ker vidim in vem, kaj se godi v hiši, za hišo in pred hišo. Ako bi bilo skakanje, kakor praviš Ti, potem bi tudi moje sosede kaj slišali in gotovo ne bi molčali.

Torej, dragi Tone, pusti mojo hišo in družino pri miru in ne sečaj prepira, ker pri meni pade tako seme na skalo in ne obrodi.
Ti pa, ki si ne upaš s podpisom na dan, si v mojih očeh nesramen lažnjivec-obrekovalc in ne vem, kako bi se še zadostno izrazil.

Naposled vzemi na znanje, da na brezimna pisma ne odgovarjam. (306)
Andrej Burger, posestnik in gostilničar na št. 10.
*) Za članke pod tem naslovom odgovarja uredništvo le toliko kolikor mu zakon velja.

MALI OGLASI

- AVTO** - Isotta Fraschini, se proda po ugodni ceni. Tor S. Pietro 8, garaža Bologna. 254
- HLEV** (skladišče), velik, se odda. Molino a vento 70, vrtarica. 251
- PEKOVSKI** vajence se sprejme. Jančar Farn, Divača. 249
- 3 KOSI** zemljišča, na Kontovelu - Proseku Lukovec se prodajo ali dajo v najem. Naslov via Udine 7, gostilna. 262
- V NAJEM** oddam lepo posestvice blizu Gorice. Pogoji zelo ugodni. Pismene ponudbe pod »Dom« na upravništvo. 263

ZOOZDRAVNIŠKI ATELJE, Rbart Berka, Gorica, sedaj Corso Verdi 36. - Lastnik se je specializiral na Dunaju, bil več let asistent zobozdravnika dr. Pekla. Laboratorij otvorjen je 1918, Sprejema od 9. do 12. in od 2. do 6., ob nedeljah in praznikih od 9. do 12. 258

STANOVANJE z lokalom, se odda za L 400 mesečno. Blažič, Scuola nuova 22. 250

ŠTEDILNIK (Sparherd) pripraven za domačo rabo ali gostilno, se proda radi oddoda. Naslov pri upravništvu. 261

ENONADSTROPNA HIŠA z balkonom, v sredini mesta Brežice, s 16 sobami, kuhinjo, pralno kuhinjo, 2 kletmi, vrtom za zelenjavo, sadonosnikom in 2 drvarnicama, se prostovoljno proda. V hiši je vodovod, električna razsvetljava in angleška stranišča. Hiša nosi letno 48.600 Din. najemnine. Cena po dogovoru. Ponudbe nasloviti na trgovino Umek, Brežice ob Savi, Jugoslavija. 257

HIŠNO, mlado, pridno, iščeta zakonca sama. Via Giulia 84, vogal Scala Monticello 1, vrata 11. 260

NA PRODAJ je več kosov pohištva v dobrem stanju. Via Cologna št. 59. 255

PODPISANI naznanjam slav. občinstvu, da sem prevzel gostilno »Jadransko« pri Sv. Jakobu. Priporočam se za obilen obisk. Valentin Brezovec, bivši večletni gostilničar v Delavskem konsumnem društvu, istotam. 252

SLOVENC! Za ključavnica in kleparska dela obrnite se na Vašega rojaka Zakovška Ignacija v Miljah (Muggia), ki Vas postreže s solidnim delom in najnižjimi cenami. 253

REDKA PRILIKA! Radi družinskih razmer se proda ob večji vodi v bližini Celja posestvo 20 ha, pripravno za vsako obrt, obstoječe iz 2 hiš, velikega hleva za 40 glav, kozolca, njiiv s hmeljevim nasadom, travnikov in gozda za domačo rabo. Cena 250.000 lir. Ponudbe pošlati Briščiku, Novacevke, p. Vojnik, Slovenija, Jugoslavija. 234

A. SAESIDA, šivilja, Greta št. 4, se priporoča. Pride tudi na dom. Cene nizke. 247

MALA kmečka hiša s hlevom, velikim sadnim vrtom, pašnikom in gozdičem, blizu železnice na Gorenjskem, na prodaj za L 14.000. Ponudbe na Smolej, Jesenice - ljudska šola, Jugoslavija. 256

STANOVANJE, dve veliki sobi in kuhinja, v vili, v Sv. Križu, se da v najem. Naslov pri upravništvu. 264

POSESTVO, obstoječe iz hiše, hlevov, pašnikov in obdelanega zemljišča, v bližini mesta, se da v najem. Via Zonta 5, zaloga vina. 265

4. MARCA T. L. OB 10. PR. se bo vršila v sobi 36 tukajšnje preture prislina dražba nepremične tab. št. 859 k. o. Roccol (ville pol. št. 861 in hiše pol. št. 862), cenjene na vkupno L 110.830.85. Najmanjši ponudki znaša polovico, vadij pa desetin cenilne vrednosti. Podrobnejši podatki so na razpolago v sodni pisarni in pri odvetniku dr. Josipu Wilfanu. 266

BABICA, avtorizirana, sprejema noseče, Govori slovensko. Slavec, Via Giulia 29. 176

MOTOCIKLI Guzzi - Ariel - Harley-Davidson, modeli 1926, najpopolnejši. Takojšnje oddaje. Obiščite izključno zastopstvo Cremascoli - S. Giacomo in monte št. 20. 157

BABICA, avtorizirana, diplomirana, sprejema noseče. Adele Emerschitz-Sbaizerov. Farneto 10 (podaljšana Ginnastica), lastna vila, telefon 20-64. 220

ŽIVNOZDRAVNIŠKA SREDSTVA proti vsaki živalski bolezni se dobijo v lekarni Castellonovich, Trst, Via Giuliani 42. 219

GLASOVIRJE, harmonije, orkestrone itd. v vsakem stanju popravlja in uglašuje Pečar, Gorica, via Corno 17, II. 94

GOSPODIŃA večša slovensčina, italijanščina, strojepisja s precejšnjo prakso v trgovstvu, inteligentna, išče primerne službe. Ponudbe pod »Strojepis« na upravništvo. 240

BABICA sprejema noseče na dom. Madonna 10, II. 143

SOBO s hrano pri pripravi družini išče urednica. Naslov pustiti pri upravništvu. 242

DELITEV SKUPNIN ZEMLJIŠČ, občinskih pašnikov in gozdov. Prošnje na kompetentne oblasti, kopije map, registrov in izveščkov. Navseti in pojasnila brezplačno v Gorici, Corso Vittorio Em. III št. 19, pritličje (v hiši Hipotečnega zaveda). 156

ELIZIR CHINA. Jako okusen. Vzbuja tečnost in je najboljšo zdravilo proti želodnim šibkostim in za rekonvalescenca. Steklenica L 6.— Dobiva se v lekarni Castellonovich, Trst, Via Giuliani 42. 217

G. DOLLNAR, Trst, Via Ugo Polonio št. 7 (prej Via Bacchi) Telefon 27-81, uvoz izvoz. Velika zaloga papirja za zavljanje, pisalnega i. t. d. papirnatih vreč ter valčkov raznih velikosti lastnega izdelka. 191

DREVESNICA «BRATA IRCA» - DUTOV-LJE ima na razpolago dveletna sadna drevesa najlepše vrste, hruške, jable, breškve, češnje itd. Cene zmerne. 205

POZORI! Zaloga prvovrstnega vipavskega, belega vina. Via C. Ghega št. 8, na dvorišču. Priporoča se lastnik Josip Cink. 222

PRSI SIRUP priporočljiv proti kroničnemu kašlju in bronhialnim afekcijam. Steklenica za odrasle L 750, za otroke L 5.— Dobiva se v lekarni Castellonovich, Trst, Via Giuliani 42. 218

Danes na trsteniškem igrišču ob 12.30 Bancari-S. Vito ob 2.15 Ponzianini Erranti-Val ob 4.— Hasena Ponziana-Vai

Vojna odškodnina
Rekvizicije in terjatve napram Avstro-Ogrski. Konzulence, prizivi, likvidacije, konkordati, pravna pomoč. Govori se slovensko. 284
Specijalizirani urad Reg. Giuseppe Bellizzi, Trst, Via Tiziano Vecellio št. 9, I.

OSKAR VOIGTLÄNDER
ODLIKOVANA VRTNARIJA
Gorica - Via della Casa Rossa št. 11.
Velika izbira vsakovrstnih sadnih dreves, cepilnih trti za namizno grozdje, lepotičnih dreves vedno zelenih ter z odpadajočim perjem. Lepotično grmičevje, žlahtne vrtnice v bogati izbiri, razni storzniki, vsakovrstne rastline za plotove: plezalke, ovijalka itd. Trajne cvetlice, rastline za olepšavo greč, razne čebulnice, semena vrtnih trav ter bogata zaloga raznih lončnic lastne produkcije. Sprejema tudi naročila ter izvršuje vsa v to stroko spadajoča dela, nove nasade ter obnavlja na novo urejene vrte. 294

Sever & Comp.
TRST
ul. Machlavelli št. 20
Prodaja semena KRMILNE PESE kakor tudi vsa druga KRMILNA, ZELENJADNA ter CVETLIČNA SEMENA garantirana, čista, prvovrstna po konkurenčnih cenah. — Postrežba točna.

Telefon št. 16 Ustanovljena 1. 1889. Poštni ček. 10.533
Mestna Hranilnica Ljubljanska
(GRADSKA ŠTEDIONICA)
LJUBLJANA — Prešernova ulica — LJUBLJANA
Stanje vloženega denarja: nad 185 milijonov dinarjev nad 740 milijonov kron
sprejema vloge na hranilne knjizice kakor tudi na tekoči račun, in sicer proti najugodnejšemu obrestovanju. Hranilnica plačuje zlasti za vloge proti dogovorjeni odповedi v tek. računu najvišje mogoče obresti.
Jamstvo za vse vloge in obresti, tudi tekočega računa, je večje kot kjerkoli drugod, ker jamči zanje poleg lastnega hranilničnega premoženja še mesto Ljubljana z vsem premoženjem ter davčno močjo. Uprav radi tega nalagajo pri njej sodišča denar nedoletnih, župnijski uradi cerkveni in občine občinski denar.
Naši rojaki v Ameriki nalagajo svoje prihranke največ v naši hranilnici, ker je denar tu popolnoma varen.
Hranilnica daje posojila po nizki obrestni meri na posestva in menice.

KRONE po 2.10
plačuje
ALOJZIJ POUH, Piazza Garibaldi 2
prvo nadstropje
Pazite na naslov! Pazite na naslov!
Zobozdravnik
Med. U. dr. D. Sarđoč
specijalist za ustne in zobne bolezni
perfekcioniran na dunajski kliniki
ordlnira v TRSTU
Via M. R. Imbriani 16, I. (prej Via S. Giovanni)
od 9-12 in od 3-7 281

ŠOLA BERLITZ
Trst - Via Torre bianca št. 21.
3. marca
začetek novih tečajev
ANGLEŠČINE
FRANČOŠČINE
ITALIJANŠČINE
NEMŠČINE 300
ŠPANŠČINE i. t. d.
Vpisovanje:
ob nedeljah 9-21, delavnikih 10-12

Zdravnik za zobe in usta
Dr. Lojz Kraigher
sprejema vse dni v tednu
v Gorici na Travniku št. 20
ob sobotah in nedeljah pa
v Ajčovičini št. 146
nasproti ljudskemu vrtu (190)

Slovinci!
Nakupite si obleko pri tvrdki 305
„Old England“
Trst, Corso V. E. 26
vis-a-vis
Zastaviljalnice
Bogata izbira blaga izgotovljenih oblek, paletot, dežnih plaščev, usnatih jop, vse lastnega izdelka
Govori se slovensko, nemško in rusko.

PODLISTEK

JULES VERNE: (13)

Skrivnostni otok
Školjke so bile podolgaste in so visele kakor grozdje na kamenu. Spadale so v družino mehkužcev, ki se zasvedrijo v najtrše skalovje, a njih okrovje se je končevalo v dvoje konic, kar jih je razlikovalo od drugih školjk.
Pencroff in Harbert sta pojedla precejšnje število teh školjk, ki so se bile na solnce napol odprle kakor ostrige, in sta ugotovila, da imajo poprast okus tako, da nista pogrešala začimb.
Lakoto sta si torej začasno potolažila, ne pa žele, ki se je že povečala po zaužitku teh že po naravi začinjenih školjk. Zdad je bilo treba najti pitne vode, ki je v taki razsekani pokrajini gotovo ni manjkalo. Ko sta Pencroff in Harbert iz previdnosti na-

brala precejšnjo zalogo školjk, ki sta jih spravila v žepu in zavila v robce, sta se vrnila ob vnožju pečine nazaj, odkoder sta prišla. Ko sta bila dvesto korakov preko izhodnega mesta, sta prišla do zajede, o kateri je Pencroff že vnaprej sklepal, da mora skozi vanjo teči večja voda. Na tem mestu se je zdelo, kakor da je bila stena razklana po kakšnem silnem plitovskem dogodku. Ob bregu se je razprostiral majhen zaliv, ki je pri obrežju tvoril oster kot. Struga je bila tam kakih sto čevljev široka, a bregova sta bila največ dvajset čevljev visoka. Reka je tekla skozi granitno steno, ki se je ob vodi navzgor nžala; dalje je reka napravljala oster ovinek in izginila kakor pol milje naprej med drevjem.
»Tu je voda, tam so drva! je vzkliknil Pencroff, poglej, Harbert, zdaj nam manjka samo še hiša!«
Rečna voda je bila lepa in bistra. Mornar se je uveril, da je bila ob opeki sladka. Ko sta dognala te važne stvari, sta se zaman ozirala po kakšnem zavetišču. Povsod je bila stena gladka, ravna in navpična.

Samo ob izlivu struge se je pečevje zrušilo v grobljo velikanskih skal, na kakršne večkrat naletiš v granitnih gorovjih in ki se imenujejo »kamini«.

Pencroff in Harbert sta vdrla precej globoko med te skale po pečevnih hodnikih, v katerih ni manjkalo svetlobe, kakaj prihajala je notri skozi špranje, ki so jo tvorile granitne skale, med katerimi so se nekateri v čudovitem ravnovesju držale pokoncu. Toda razen avtočnih žarkov je vahal notri tudi veter, nastajal je pravecni prepih in z vetrom je vahal noter oster mraz. Toda mornar je upal, da bi se ti »kamini« dali za silo uporabiti kot začasno bivališče. Treba je bilo samo nekatero povprečne hodnike samajašiti s peskom in kamenjem. Njih geometrična oblika je bila podobna tiskarskemu znaku, ki je običajen za »in« ali »tako dalje«. Če bi semogel gorenji sakrošek tega znamenja zadelati, tedaj bi se dal spodnji del uporabiti, kakaj od zgoraj sta pihala notri južnik in zapadnik.

»To je sedaj naša naloga, je rekel Pencroff, in če bomo še kedaj videli gospoda Smitha, tedaj bo on iz tega labirinta že kaj napravil.

Gotovo ga bomo že videli, Pencroff, je vzkliknil Harbert, in če se vrne, naj dobi znošljivo stanovanje. To pa se zgodi, če si tu na levo postavimo ognjišče, nad katerim bo dim uhajal ven.
— To se bo dalo napraviti, sinko, je odgovoril mornar, in ti kamini — Pencroffu je ugajal ta izraz — bodo naše začasno bivališče. Najprej si morava poskrbeti kurivo. Zdi se mi, da bo les morda pripraven, da zadelamo tisto odprtino, skozi katero tobrenta zlozeje!«
Harbert in Pencroff sta zapustila kamine, zavila za oglom in se vzpenjala po lemem bregu navzgor. Tok reke je bil precej nagel in je vlačil s seboj nekaj odmrlih dreves. Spoznati pa je bilo, da se je ob času plime natekla voda precej visoko po strugi navzgor. Mornar je takoj pomislil, da bi se moglo plimovanje izrabiti za prevoz težkih predmetov.

Po četrturi hoji sta mornar in mladenci prišla do onega ostrega ovinka, pri katerem se je reka obrnila na levo. Od tu dalje se je voda pretakala skozi gozd krasnih dreves. Vkljub poznemu letnemu času so se drevesa še šopirila z zeleno odejo, kakaj spadala so k tistemu izglatemu drevju, ki ga dobijo po vseh krajih zemlje, v severnih in južnih delih sveta. Mladi naravoslovec je dognal, da so to »deodarji«, neka vrsta drevoja ki raste v Himalajskem pogorju in ima izredno prijeten duh. Med temi lepimi drevesi so rastle nekatere smrečne skupine, ki so svoje goste vejevje na daleč raztegnile. Sredi visoke trave je Pencroff čutil, da stopa po suhih vejah, ki so glavno pokljale pod nogami.
»Ze prav, dečko, je rekel Harbert, tudi če ne poznamo imena dreves, toliko vem, da spadajo v vrsto »goriva«, in to nas sedaj najbolj zanima.
— Napravimo si zalogo! je odgovoril Harbert, ki se je tukaj podal na delo.

zdaj županstvo. Tudi znani Ludvik iz Borsta nam greni življenje. Pravijo, da smo protidržavno društvo, ker čitamo nemške časopise. Neopravičeno nas sumijo v tem oziru. Naj se javna oblast vsaj enkrat prepriča, da naše društvo ni politično, da ni nevarno državi, ker je le kulturno in izobraževalno društvo z edinim namenom, izobraževati člane potom čitanja knjig in slovenskih časopisov, pa ne nemških, ker menda niti eden član našega društva ne pozna dobro tega jezika. Sicer pa ni nikjer prepovedano čitati časopise in knjige v kakem drugem jeziku. Res je tudi, da so domačini, kateri povzročajo te nemire v našem društvu. Naj bo povedano našim domačim ovaduhom, da

se mi neosnovanih ovadb ne bojimo, ker imamo čiste roke, čiste namene in čisto vest. Take rane na našem narodnem telesu naj nas pa ne plašijo! Danes je oni kaj velja, ki je izobražen in svoje šolske izobrazbe ne moremo drugače izpolniti kakor z branjem knjig in časopisov, s poslušanjem predavanj kakršnekoli vsebine, za izobrazbo srca nam pa služijo pametne igre, deklamacije in naša lepa pesem. Vse naše delovanje je javno, ne bojimo se nobene domače pa tudi ne drugačne kontrole. Društveno življenje smo vzljubili, kar je gotovo bolj pametno, kakor pa posedati po zakajenih gostilniških sobah pri kartah in kvartincih.

GOSPODARSTVO

Trgovinska politika in finančni trg

Razvoj industrijalizacije italijanskega narodnega gospodarstva je bil v zadnjih letih preveč hiter in zato tudi nenaraven. V zadnjih mesecih smo opazili, da se je tržišče kapitala silno skrčilo in da radi tega ni več moglo odgovarjati potrebam industrije. Industrijskih krogov se je spričo te okolnosti polasečevala vedno večja nervoznost, ki se je izražala v sestankih teh krogov. Vso resnost položaja smo mogli razbrati tudi iz zadnjega sestanka zastopnikov največjih italijanskih kreditnih zavodov pri finančnem ministru g. Volpiju v Rimu. Kljub vsem tem sestankom, ki so imeli sicer dober namen pomagati industriji iz njenega težkega današnjega položaja, pa denarni trg ni več sposoben dati industriji nove krvi, dajati nove milijarde lir, ki jih ta industrija baš danes tako krvavo potrebuje. To dejstvo mi je dalo povod za presojanje položaja italijanske industrije. Ako pa hočemo industrijo preoditi s popolnoma objektivnega stališča, si moramo prej napraviti kratko sliko razvoja industrijalizacije italijanskega narodnega gospodarstva v zadnjih par letih.

Posledice svetovne vojne so povzročile osiromašenje Evrope. Njen vsled mirovnih pogojev težki prehod na novo gospodarsko podlago je povprečil skoro v vseh evropskih deželah različne konjunkturo in krize. Jako močno industrijsko-inflacijsko konjunkturo smo opazili najprej v premaganih srednjeevropskih državah. Videli smo, da so te države začele proizvajati za konsum onih dežel, v katerih bi pri normalnih razmerah kot dobaviteljske sploh ne prišle v poštev. Povsem naravno je, da je radi tega dejstva zavladal v teh deželah jako velik gospodarski optimizem, ki je bil povod za ustvarjanje novih tvornic in širjenje starih. Pri tem pojavu se je pa čisto enostavno prezrla okolnost — in to se v dobah nervoznosti in negotovosti dogaja čestokrat tudi najbolj izvrstnim in najbolj izkušenim gospodarskim voditeljem — da je namreč tvorila stimulus (vzpodbudo) večje gospodarskega konjunkturalnega delovanja na industrijskem polju ravno takozvana inflacija. Ko se je gospodarski organizem po prenehanju inflacijskega stimulusa povrnil v svojo normalno strukturo, se je šele izkazalo, da je v inflacijski dobi popolnoma izgnilo normalno razmerje med likvidnim in v tvornicah investiranim kapitalom, izkazalo se je tedaj, da v podjetjih naloženi kapital ni na noben način odgovarjal normalnim produkcijskim potrebam. To dejstvo kaj lahko spoznamo iz krize, ki vlada v srednjeevropskih državah. Nekaj sličnega se dogaja danes tudi v italijanski industriji.

Prepričan sem, da ima zadnji razvoj industrijalizacije italijanskega narodnega gospodarstva s pojavi v gori navedenih državah nekaj skupnega. S tem pa seveda še nočem trditi, da velja ta primer za Italijo na celi črti, kajti razvoj italijanske industrije vsebuje nekaj specifično italijanskega.

Po stabilizaciji valut in z uvajanjem deflacije je v srednjeevropskih državah popolnoma izgnilo stimulus intenzivne industrijske konjunkturalne. To konjunkturalno so podedovale dežele, katere so prej trpele pod dumping-konkurenco srednjeevropskih držav. In med dedinjami inflacijske konjunkturalne smo opazili v prvi vrsti Francijo in Italijo. V obeh teh državah se je najprej pokazalo, da povzročila nereseno vprašanje medzavezniških dolgov negotovost v pogledu na bodoči razvoj narodnih valut. Vsaka negotovost pa gospodarskemu življenju silno škoduje. Vrednost italijanske lire in francoskega franka je pričela padati ravno radi te negotovosti. Padajoča vrednost lire pa je polagoma začela — ali sedaj v manjšem obsegu nego na pr. v Nemčiji — izločevati konkurenco drugih držav na onih mednarodnih tržiščih, kjer bi italijanska industrija v normalnih razmerah sploh ne prišla kot konkurentinja do veljave. Italijanska industrija se za intenzivno delovanje nahaja na mnogo nepovoljniji premisi nego industrija tujih držav. Znano je namreč, da Italija nima nikakih surovin (železo, premog itd.), ki so dale na pr. povod industrijalizaciji Anglije, Nemčije, Zedinjenih držav itd. Ako bi to dejstvo odpadlo, tedaj bi moral reči, da Italija ni naslednica nemške inflacij-

ske konjunkturalne. Iz naslednjega odstavka bomo razvideli, kakaj je italijanska industrija zavojevala po Nemčiji izgubljena mednarodna tržišča.

Ako je italijanski industrijalec nabavil iz inozemstva za produkcijo potrebne surovine na pr. po tečaju funta Sterlinga od 100 lir, je recimo, po pol leta trajajoči produkcijski dobi mogel konkurirati s svojim izdelkom na mednarodnih tržiščih, kajti tedaj je veljal funt Sterling na pr. že 100 lir, medtem ko je bil v tvorničarjevi kalkulaciji še vedno zabeležen s 100 lirami. Njegov angški konkurent se ni mogel poslužiti take ugodnosti. Italijanski industrijski izdelki so mogli konkurirati tujim tudi radi nizkih mezd italijanskega delavstva, kajti mezde se niso prilagodile padanju vrednosti lire. Nadalje moramo pomisliti tudi na otežkočeno izseljevanje Italijanov v tuje, predvsem v prekomorske države. Radi otežkočenega izseljevanja je bilo treba dati doma ostajajočim množicam zaslužka v itak preobljudenih mejah Italije. In kaj je bilo pri teh razmerah lažjega nego ravno ustvaritev lastne umetne industrije, ki daje vsaj momentano prebivalstvu možnost zaslužka?

Iz naslednjih statističnih podatkov lahko razvidimo nenaravno hitri razvoj italijanske industrije:

Leto	Število družb	Delniški kapital v milijonih lir
1913	3069	5,643.0
1918	3866	10,258.8
1922	6734	21,293.3
1923	7782	23,421.3
Polletje:		
I. 1924	8365	25,711.7
II. 1924	8946	28,260.7
I. 1925	9992	33,412.5
II. 1925	10,515	38,277.8

Ta statistika naj služi kot dokaz za mojo gornjo trditve, da je namreč Italija dedinja industrijske konjunkturalne srednjeevropskih držav, kajti še vedno se spominjamo, da je inflacijska konjunkturalna prenehala baš koncem leta 1923. Raditega so bile investicije kapitala v italijanska podjetja v omenjenem letu še prav nizke. Naslednje leto pa nam že kaže nervozno industrijsko intenzivnost (delovanje), ki je dosegla vrhunec v prvem polletju preteklega leta. Obseg italijanske industrije se je v primeri s predvojnimi najmanj podvojil in vseeno vidimo, da je ta industrija bila koncem leta 1924. zaposlena s 100% in da je celo zavračala naročila. Višje navedeni inflacijski momenti so omogočevali industriji okrogle dobičke. Ti dobički so izpodbujali k ustvarjanju novih podjetij in k razširjanju že obstoječih. To je bil stimulus vsesplošne intenzivnosti gospodarskega življenja. Intenzivnost je pa vzpodbujala k investicijam novega kapitala v tvornice, stroje itd. Produkti teh tvornic so si kar sami našli oddajna tržišča. Ti momenti pa imajo le prehodni značaj. In danes opažamo v industrijskih krogih že precej veliko nervoznost in skrb pred bodočnostjo. Zadnji sestanki industrijalcev so nam pokazali bojazen pred konkurenco Francije, kjer je inflacijska konjunkturalna še v popolnem razmahu. In da se slednjič povrnem k vprašanju denarnega trga in trga kapitala. Skoro neverjetno se zdi človeku, na kak način je mogel italijanski trg zbrati toliko milijard lir, ki so bile za podvojenje italijanske industrije neohodno potrebne. To si moremo razlagati le z okolnostjo, da obstoja v narodnem gospodarstvu zakon, ki pravi, da kapital sili vedno le tja, kjer mu je pri majhnem riziku dana možnost velikih dobičkov. To se more doseči pri investicijah v nova podjetja. Prihranki narodnega gospodarstva, ki bi sicer našli nešteto drugih investicijskih poti, gredo do mala vsi v industrijo; prihranki se pa pri intenzivnem in plodnosnem narodnem gospodarstvu tudi množijo. In le na ta način si moremo predstavljati financiranje italijanske industrije. Je pa še tudi drugi narodnogospodarski zakon, ki veli, da se prihranki ene gotove dobe ne uporabljajo v določenem razmerju za financiranje industrije. Ta pojav lahko danes konstatiramo na italijanskem finančnem trgu. Radi pomanjkanja kapitala se več ali manj vse industrije nahajajo v neugodnem položaju. Industrijam nedostaja za njihovo zvišano delovanje potrebne denarja. Denarni trg je namreč radi prejšnjih silnih investicij že popolnoma izčrpan.

Tržiška kmetijska družba v Trstu
ulica Torre bianca 19 in ul. Raffineria 7
Tržiška kmetijska družba v Trstu
Torre bianca št. 19 ima v zalogi:
Semena: vsakovrstna poljska, vrtna in cvetlična, nemškega izvora.
Detelje: domače triletno in lucerne ali večne detelje, zajamčene brez predence.
Trave: laške ljulke, francoske pahovke (klasnice in mačjege repa iz Nemčije)
Ročno orodje: vsakovrstno gospodarsko vrtno in poljsko orodje, kakor šape, motike, železne grablje, gnojne vile, drevesne škarije, cepilne nože itd.
Orala, slamerornice, nemških in čeških znamk.
Gospodarske stroje. Za vsakovrstne gospodarske stroje sprejema naročila in dobavlja iz prve roke po najugodnejših pogojih, ter daje na zahtevo navodila o ceni itd.
Gospodarska navodila vsake stroke dobijo od strokovjaka v našem uradu.
Oves za seme iz Češke.

Tržiška kmetijska družba v Trstu naznanja, da je dospel češki oves za seme in da smo razposlali vsem naročnikom po železnici do njihove zadnje postaje.
Tržiška kmetijska družba v Trstu, ulica Torre bianca 19. - Tel. 44-39.

Loterijske številke
izrebane dne 27. februarja 1926:

Bari	31	71	77	84	79
Firenze	54	46	16	22	9
Milano	13	42	76	67	23
Napoli	61	67	27	53	78
Palermo	79	50	61	71	80
Roma	77	36	75	64	44
Torino	56	38	26	73	32
Venezia	18	11	79	43	65

DAROVI
V počastitev spomina pok. Miroslava Ambrusoviča nabrali Postojenci L 175 za Šol. društvo.
Za podružnico Šol društva pri Sv. Jakobu so darovali: tvrdka G. V. 1 vrečo fižola; tvrdka L. S. mesečni prispevek 20 kg raznega blaga; g. Karlo Vettori L 5, g. Petelin Rudi L 10 v počastitev spomina pok. Augusta Vatovec; potom g. Slapšaka je imenovana podružnica prejela preko 80 litrov mleka za malčke tamošnjega otroškega vrta. — Vsem darovalcem najsrčnejsa hvala!

Borzna poročila.
DEVIZE:
Trst, 27. febr. Amsterdam od 990.— do 1000.—
Belgija od 112.75 do 113.20; Pariz 91.50 do 92.—
London od 127.95 do 128.10; New York od 21.80 do 21.90; Španija od 349.— do 351.—; Švicca od 478.— do 480.—; Atene od 35.50 do 36.50; Berlin od 590.— do 594.—; Bukarest od 19.25 do 19.75
Praga od 73.70 do 74.10; Ogrska od 0.9347 do 0.9361; Dunaj od —3.10 do —3.38; Zagreb od 43.80 do 44.10.
Renešijske obveznice 69.25.
VALUTE:
Trst, 27. februarja. Avstrijske krome od 0.9347 do 0.9351; dinarji od 43.50 do 44.—; dolarji od 24.70 do 24.85; novci po 20 frankov od 95.— do 98.— funt Sterling od 120.75 do 121.—.

Zaloga domačih vin.
Vipavsko, istrski refošk in kraški teran. Na debelo in za družine **Viale XX settembre 94** (prej Acquedotto) na drobno in za družine **Via Giuliani 32**. Telef. 2-41
Priporoča se lastnik **FR. ŠTRANČAR.** (47)

KOŽE
kun, lisic, vider, divjih koz in druge divjačine kakor tudi domačih živali, vprašajte za ceno
FRANCA STRES
KOBARID
Zaloga usnja in vsakovrstnega obuvala, na drobno in debelo. Cene zmerne. Blago prvovrstno.

Velikanski dohodi dunajskega
POHIŠTVA
navadne in finejše vrste
ki se bo prodajalo po starih, nizkih cenah z 10% popustom
skozi ves mesec januar
Na drobno Na debelo
Največje jamstvo.
R. CAMPONOVO
Tel. 793 - Viale XX Settembre 33 TRST

LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA
Glavnica in rezerva Dinarjev 60.000.000—
Telefon: 5-18, 22-98
PODRUŽNICA V TRSTU
CENTRALA V LJUBLJANI
Glavnica in rezerva Dinarjev 60.000.000—
Telefon: 5-18, 22-98
Obrestuje vloge na vložnih knjižicah po 4%, na tekočih računih po 4 1/2% vezane vloge po dogovoru. - Prejema DINARJE na tekoči račun in jih obrestuje po dogovoru. - Izvršuje vse v bančno stroko spadajoče posle.
Podružnice: GORICA, Brežice, Celje, Cernomelj, Kranj, Logatec, Maribor
Najprikladnejša zveza z Jugoslavijo
Blagajna je odprta od 9 1/2—12 1/2 in od 14 1/2—16
Podružnice: Metković, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Split

NAZNANILO

Naznanjam, da sem odprl v Trstu, Via Udine 67 prodajalno vseh kuhinjskih potrebščin, steklenice in porcelana v bogati izbi in razno vrste železnine.
Postrežba točna. Cene zmerne.
Priporoča se vdani
(186) **OSKAR WEISS**

Tržiška posojilnica in hranilnica

registrovana zadruga z omejenim poročilom v uradno v svoji lastni hiši ulica Torrebianca 19, I. nadst.
Sprejema navadne hranilne vloge na knjižice, vloge na tekoči račun in vloge za čekovni promet, ter jih obrestuje po 4%
veče in stalne vloge po dogovoru.
Sprejema „Dinarje“ na tekoči račun in jih obrestuje po dogovoru.
Davek od vlog plača zavod sam.
Daje posojila na vknjižbe, menice, zastave in osebne kredite. — Obrestna mera po dogovoru.
Na razpolago varnostna celica (safe)
Uradne ure za stranke od 8 1/2 do 13 in od 16 do 18
Ob nedeljah je urad zaprt.
Štev. telef. 25 - 67.
Najstarejši slov. denarni zavod

Inserirajte v „Edinosti“

Fredno kaj nakupite, obiščite
Veliko skladišče pohištva
ALESSANDRO LEVI MINZI
Via Rettori št. 1 - Via Maicanton št. 7-13
Spalne sobe, obedne sobe, posamezni kosi pohištva v veliki izbi.

TRGOVSKO OBRTNA ZADRUGA v TRSTU
registrovana zadruga z neomejenim jamstvom
VIA PIERLUIGI DA PALESTRINA 4, pritličje
Obrestuje hranilne vloge, počenši s 1. januarjem 1926 po 5%
veče vloge, vezane na odpoved, po dogovoru.
Davek na obresti plačuje zavod sam.
Trgovcem in obrtnikom otvarja tekoče čekovne račune.
Sprejema tudi vloge na tekoči račun v Dinarjih ter jih obrestuje najugodnejše.
Daje posojila na menično poročilo, zastavo vrednostnih papirjev, ali dragocenosti in vknjižbe. Eskomptira trgovske efekte.
Uradne ure od 9-1 in od 3 1/2-5 1/2 pop. Poštno-hran. račun št 11/1327. Telefon 16-04.

Pravi FRANCK
je najboljši in najcenejši kavin dodatek.
v lesenih škatlah
Njegova večja izdatnost v kavi in hranilnosti kakor tudi izborni okus, ki ga dobi kava upravičujejo nje:: govo ceno. ::
Zaloga pri tvrdki **M. BERGER**
TRST, Via Solitario 4
Telefon št. 11-47.

JAKOB BEVC
urarna in zlatavna
Trst, Campo S. Giacomo 5
Zlato kupuje v vsaki množici po najvišji cenah
Krone plačuje višje kot vsi drugi.
Zaloga raznovrstna h ur in zlatnine. (255)

ŠIVALNIH STROJEV
I. R. I. Mundlos
CERVELLINI
Trst - Via Muratti - Trst 4
Tip „Central“ s tuljavo, pedalom, podstavkom L. 620.— z jamstvom. 160

Zustavne lisike, krone, srebro, zlato, briljante
kupuje in plačuje po najvišji cenah
Aibert Povh - urarna
Trst, Via Mazzini 46 279
Najvišje cene plačujem za

K O Ž E
kun, zlatič, lisic, dihurjev, vider, jazbecov, mačk, veric, krov, divjih in domačih zajcev.
D. WINDSPACH
Trst, Via Cesara Battisti št. 10
II. nadstr., vrata 15 237
Sprejemajo se pošiljave po pošti